

来自江安河的水 激起大渡河的浪花

◎全媒体记者 杨燕文 受访者供图



冬日里的泸定县城沐浴在阳光里，格外暖和。在午休的间隙里，记者见到了泸定县医共体总院的院长刘彦，眼前这个穿着藏式短外套的干练女人，比记者想象中年轻许多。

在采访的前期准备里，帮扶专家、博士、夫妻共上高原等标签已经大致勾勒出她的形象，真正见面时，提着几个烤洋芋说没来得及吃早饭的刘彦，走在街头就是泸定的一位普通市民，很难有人将她和提升泸定县医共体总院医疗技术的专家联系在一起。

“在全省卫生健康工作大会上，我们泸定县的医疗帮扶工作进行了交流发言，这是我们工作最好的肯定。”刚落座，刘彦就欣喜地分享这个消息。“这也是我们‘组团式’帮扶、浙江对口支援、省内对口帮扶共同的成绩。”她很自豪。

2022年，省委启动新一轮“组团式”医疗帮扶，省内多家三甲医院分批选派骨干专家奔赴我州。2024年6月，刘彦带领第三批“组团式”医疗帮扶团队进驻泸定县人民医院。

成都市第五人民医院紧邻温江区江安河，泸定县人民医院又坐落在大渡河畔，从江安河到大渡河，刘彦面临的不仅是从平原到高原，海拔攀升带来的身体挑战，更大的是巨大的工作压力。“看到许多本地患者宁愿颠簸数小时到外地求医，也不愿在‘家门口’就诊，急重症患者只能外转，非常揪心。”刘彦回忆。“来之前，我想过民族地区的县城医院条件可能不如大三甲，但是没想到确实缺技术、缺人才、缺管理，短时间要迅速提升，留住病人，压力非常大。”刘彦说。

作为成都市第五人民医院消化内科专家，刘彦在既往的工作中主要是带领高速运转的专科

团队，诊治复杂、疑难、重症的患者。到了泸定，面对县域医疗卫生事业发展的短板，刘彦要做的是怎样着力在诊疗水平、人才队伍、服务能力、管理水平上进行全面提升。

转变从身份开始。根据帮扶安排，刘彦担任医院党委副书记、院长，其他帮扶队员充实到中层干部队伍。“我们不是来做客的，而是要成为医院的主人。”她一直这样对队员和自己说。

党建成为撬动变化的支点。通过“亮身份、做承诺、树形象”公开承诺，以党建带动帮扶、帮扶促进党建，形成党建与“组团式”帮扶工作的有机融合。“组团式”和“传帮带”两支队伍累计开展新技术新项目60项，泸定县人民医院相关党支部还与成都市第五人民医院9个党支部结对共建。短短一年，联合学术讲座、送医下乡、惠民义诊接连开展，覆盖群众超8000人次。

“输血不如造血，我们要培养带不走的人才。”刘彦始终记着出征前领导的嘱托。

“师带徒”机制应运而生——每名帮扶队员与3名本地骨干结对。通过一年的帮扶带教，目前泸定县医院三名本土骨干已可独立开展冠脉、颅内动脉介入及消化内镜的检查项目。

2024年8月，在刘彦的全力推动下，全州县级医院首个微创介入中心正式开科，首台数字减影血管造影机顺利开机。当天，团队就成功完成3台冠脉造影手术，打破了泸定无介入诊疗的历史。“这标志着医院正式迈入‘介入时代’，我们对慢性病患者的

心血管、脑血管通过造影评估，提前干预，最大限度减少并发症引起的心梗、脑梗。”刘彦说。

远程会诊系统也在同步搭建。泸定县人民医院与成都市第五人民医院合作开展动态心电图和放射影像远程诊断近8000例。“相当于每天都有三甲医院专家‘云坐诊’。”刘彦说。

2025年，帮扶团队打造泸定县医共体总院“泸蓉杭行”335医疗合作帮扶赋能平台，整合“组团式”帮扶、浙川对口支援、省内帮扶三支力量。博士工作室、技能培训基地相继成立，帮扶队员踏上印度孟买、丹麦哥本哈根的国际学术讲台演讲，汇报泸定科研数据。

博士工作室举办科研沙龙，对本土骨干进行“一对一”科研辅导。通过精准指导与持续发力，成功立项省、州级科研项目4项，实现泸定县人民医院科研“破冰”，推动医疗实践与科研创新协同发展。

成都市第五人民医院等帮扶医院与泸定县建立“1+N”跟学模式，建立人才培养对接机制，近三年泸定县医院共派出130余名业务骨干到省内外各大医院进修学习。在泸定常态化开展培训讲座，三年多累计开展各类讲座50余次、培训3000余人次。

B 破局：打造带不走的人才队伍

“输血不如造血，我们要培养带不走的人才。”刘彦始终记着出征前领导的嘱托。

“师带徒”机制应运而生——每名帮扶队员与3名本地骨干结对。通过一年的帮扶带教，目前泸定县医院三名本土骨干已可独立开展冠脉、颅内动脉介入及消化内镜的检查项目。

2024年8月，在刘彦的全力推动下，全州县级医院首个微创介入中心正式开科，首台数字减影血管造影机顺利开机。当天，团队就成功完成3台冠脉造影手术，打破了泸定无介入诊疗的历史。“这标志着医院正式迈入‘介入时代’，我们对慢性病患者的

心血管、脑血管通过造影评估，提前干预，最大限度减少并发症引起的心梗、脑梗。”刘彦说。

远程会诊系统也在

C 攀登：填补空白与自我超越

高原医学有其特殊性。2024年，医院高压氧舱投用，主要用于非高反疾病和中毒救治。目前泸定的高压氧舱位诊治人数居全州第一。

在泸定，帮扶队员带领本土医生，实现了一个又一个“零”的突破：首次实施经尿道膀胱肿瘤电切术、腹腔镜精索静脉曲张高位结扎术、安全视野下腹腔镜胆囊切除术、食管胃底静脉曲张破裂大出血内镜下组织胶精准注射及硬化术、椎间盘突出髓核切除术+射频消融术+神经根粘连松解术、骨质疏松症伴椎体压缩骨折经皮球囊扩张椎体成型+骨水泥强化术、子宫动脉超声、盆底超声、纤维鼻咽喉镜、耳前瘘管切除术……



医保一站式服务及就诊一站式服务。

最让刘彦自豪的是卒中心和胸痛中心的建设。2025年，医院开展介入手术36台，“时间就是大脑，时间就是心肌”。在县医院规范溶栓，与上级医院建立绿色转诊通道，康复阶段回到县医院，抢救成功率大幅提高，形成了上下联动、双向转诊的诊治闭环。

数字背后是生命的重量：平均住院日从9.2天缩短至6.8天，药占比降至26.82%，患者满意度升至92%。2025年，医院门诊量达18.4万人次，较2022年增长7.4%；三四级手术占比突破45%。

D 扎根：从“治已病”到“管健康”的理念跨越

帮扶不仅是技术的移植，更是理念的更新。医院系统性修订500余项管理制度，引入KPI考核、临床路径管理、病历质量管理、不良事件管理、医疗纠纷管理、进修管理，“要打造‘人人参与管理’的医院文化。”刘彦说。

更深远的变化在医疗之外。医院创新“健康云助力”微信群咨询服务模式，建立高血压、糖尿病管理群，658名患者随时可问诊。心理评估、AI回访、慢病团队回访相继实施，构建起全周期健康管理体系。

“以前医生坐等病人，现在我们要主动走进社区。”刘彦带头组织多学科专家团队巡回医疗，深入7个乡镇，现场办理慢性病“门特”1086份。医护人员还走进校园，开展青春期心理健康讲座，服务约5200人次。

智慧医院建设让就医体验焕然一新：刷脸就医、移动支付、电子票据、云胶片相继上线，泸定县医院成为全州唯一通过四川智慧医院三星级评审的医院。



刘彦正在做手术。

E 继承：留下星火，势成燎原

2025年执业医师考试成绩公布，医院一片欢腾——技能考试通过率62.07%，较去年全县提高21个百分点；理论考试通过率52.63%，实现翻番。

“看到本地医生自信地站在手术台前，我自己做成功一百台手术都高兴。”刘彦说，帮扶队不仅要治好当下的病，更要留下一支带不走的医疗队，让泸定百姓的健康有长久保障。

帮扶期间，2024年成功立项四川省医学会科研项目，实现医院省级科研“零的突破”。2025年，本土骨干独立立项四川省医学科技创新研究会专项项目。“科研星火已经点亮。”刘彦说，这不再是孤立的闪光，而是一种势能的形成——它催生新的合作，吸引力量的汇聚，并最终可能在某一个突破的瞬间，燃成照亮未来的燎原之火。

沿着大渡河走向医院的路上，刘彦看着远处绵延的雪山说，两年间，她见证了这座高原医院的蜕变：新技术不断开展，人才梯队逐渐形成，患者信任度持续提升。医疗“组团式”帮扶工作的开展为医院也为泸定带来了前所未有的发展机遇，同时也带来了一定的挑战。每一批帮扶队的队员都会以此为契机，以“提升诊疗能力、服务百姓健康”为目标，不断改进和完善各项工作。

誓言在大渡河畔回响，承诺正在一步步兑现。“帮扶总有结束的一天，但医疗质量的提升没有终点。”刘彦说。

大渡河上，雅康高速泸定大渡河大桥像一条飞虹横跨峡谷，它们改变与见证了泸定的发展变迁，桥下河水奔流，河畔的泸定县医共体总院也在以日益提升的诊疗水平和优质医疗服务持续服务泸定的各族群众。

03

甘孜日报

综合新闻

2026年2月5日 星期四

责任编辑 周燕 编辑 刘娅灵 校对 泽央 版式编辑 边强

新闻热线 0836-7777385 投稿邮箱 garb@gzznews.com



刘彦正在为患者诊治。



- ①颗粒中药方便患者。
- ②高压氧舱治疗中心。
- ③介入治疗血管机。

帮扶不仅是技术的移植，更是理念的更新。医院系统性修订500余项管理制度，引入KPI考核、临床路径管理、病历质量管理、不良事件管理、医疗纠纷管理、进修管理，“要打造‘人人参与管理’的医院文化。”刘彦说。

更深远的变化在医疗之外。医院创新“健康云助力”微信群咨询服务模式，建立高血压、糖尿病管理群，658名患者随时可问诊。心理评估、AI回访、慢病团队回访相继实施，构建起全周期健康管理体系。

“以前医生坐等病人，

现在我们要主动走进社区。”刘彦带头组织多学科专家团队巡回医疗，深入7个乡镇，现场办理慢性病“门特”1086份。医护人员还走进校园，开展青春期心理健康讲座，服务约5200人次。

智慧医院建设让就医体验焕然一新：刷脸就医、移动支付、电子票据、云胶片相继上线，泸定县医院成为全州唯一通过四川智慧医院三星级评审的医院。



刘彦正在做手术。

2025年执业医师考试成绩公布，医院一片欢腾——技能考试通过率62.07%，较去年全县提高21个百分点；理论考试通过率52.63%，实现翻番。

“看到本地医生自信地站在手术台前，我自己做成功一百台手术都高兴。”刘彦说，帮扶队不仅要治好当下的病，更要留下一支带不走的医疗队，让泸定百姓的健康有长久保障。

帮扶期间，2024年成功立项四川省医学会科研项目，实现医院省级科研“零的突破”。2025年，本土骨干独立立项四川省医学科技创新研究会专项项目。“科研星火已经点亮。”刘彦说，这不再是孤立的闪光，而是一种势能的形成——它催生新的合作，吸引力量的汇聚，并最终可能在某一个突破的瞬间，燃成照亮未来的燎原之火。

沿着大渡河走向医院的路上，刘彦看着远处绵延的雪山说，两年间，她见证了这座高原医院的蜕变：新技术不断开展，人才梯队逐渐形成，患者信任度持续提升。医疗“组团式”帮扶工作的开展为医院也为泸定带来了前所未有的发展机遇，同时也带来了一定的挑战。每一批帮扶队的队员都会以此为契机，以“提升诊疗能力、服务百姓健康”为目标，不断改进和完善各项工作。

誓言在大渡河畔回响，承诺正在一步步兑现。“帮扶总有结束的一天，但医疗质量的提升没有终点。”刘彦说。

大渡河上，雅康高速泸定大渡河大桥像一条飞虹横跨峡谷，它们改变与见证了泸定的发展变迁，桥下河水奔流，河畔的泸定县医共体总院也在以日益提升的诊疗水平和优质医疗服务持续服务泸定的各族群众。